

小学音乐课堂中的师生互动探究

蒋文婷

(兴化市景范学校, 江苏 兴化 225700)

摘要: 随着新课改不断地推进, 社会各界对音乐教育愈发地重视。而在音乐课堂中, 师生互动则是提升教育质量的关键, 不仅能为小学生创设出相对轻松的学习氛围, 还能拉近教师同小学生间的距离, 进而有效强化小学生的学习效果。对此, 本文将对小学音乐课堂中的师生互动展开探究, 以期参考。

关键词: 音乐课堂; 师生互动; 教学

在音乐教学中, 深化教师与小学生间的互动, 在保障音乐教学效果的同时, 还能构建良性的师生关系, 这样教师不仅能促使小学生主动参与到音乐教学中, 还能将小学生的音乐潜能有效激发出来, 进而有效提升小学生的音乐素养, 促使小学生实现全面发展。

一、小学音乐课堂加强师生互动的意义

(一) 能够改善音乐教学模式

在音乐教学中, 强化教师同小学生间的互动关系, 能够有效改善当前 = 音乐教学模式, 使得教学氛围不再那么单一、枯燥, 并有效调动小学生参与教学的积极性, 使其由衷喜欢上音乐学科, 同时还能确保小学生在音乐教学中将自我展示出来, 以此培育小学生的音乐表现力, 强化小学生的音乐学习效果, 进而实现预期的教学目标。

(二) 能够调动小学生的积极性

在音乐课堂中强化师生互动最主要的目的, 就是调动小学生参与音乐教学的积极性, 通过强化师生间的互动关系, 不仅提升小学生的积极性, 还能促使小学生主动对音乐展开探究, 理解音乐作品所蕴含深层次内涵, 同时也能缓解师生间的陌生感, 小学生能主动参与音乐教学中, 进而提升音乐教学的质量。

(三) 能够拉近教师与小学生间的距离

教师在开展音乐教学活动时, 便能通过师生互动环节来拉近自己同小学生间的距离, 并确保教师同小学生在情感上能产生共鸣, 同时小学生在音乐教学中的主体性也得以保障, 以此将音乐教学的意义彰显出来, 进而提升音乐教学的质量, 最终有效培育小学生的音乐素养促使小学生的综合素养能够得到明显提升。

(四) 有利于提高教学质量

在音乐课的教学过程中, 老师对学生的引导具有重要的作用, 教师可以通过学习过程中的问题来导入, 用问题来引导和启发学生思考。音乐学科的教学不等同于其他的学科, 不能通过死记硬背或者是教师单方面的授课形式来上课, 学习音乐应该建立在兴趣之上和理解之上, 为此师生之间要进行沟通交流, 建立起师生互动, 让学生充分掌握相关的音乐知识, 使学生能够体会音乐的律动感, 这样学生才能够更好地学习相关的音乐知识, 对音乐做出相应的理解, 最后让音乐课的教学质量和效率得到提升。

(五) 有利于促进学生全面发展

音乐课对小学生能够起到寓教于乐的作用, 而音乐课堂教学是进行美育的有效途径之一。音乐教育不仅能够培养相关人才, 开发学生的心智和脑力, 还可以提高学生的综合素养。可以将美育融入音乐教学, 提高学生的素质和修养。音乐课堂互动教学与美育有机结合的教学模式, 可以全面促进学生身心发展。美育是一种富有艺术性的审美教育, 可以培养学生的良好品格, 获得以

美储善的教学效果, 起到激发学生内心道德情感的作用。

(六) 有利于丰富教学模式和创新理念

加强音乐课堂教学的师生互动, 有利于营造高效的课堂氛围, 将美育融入音乐课堂可以更好地启发学生的心智, 两者相结合不仅可以丰富教学内容, 还可以使教学模式多样化。在新课标的要求下创新教学模式、理念, 不仅要在音乐教学中更好地进行师生互动, 同时还要将美育教学理念融入其中, 在活跃的课堂氛围中培养学生对美的认识。

二、小学音乐课堂教学中师生互动现状

现阶段少数教师觉得只要教学氛围热烈, 就是提升师生互动的有效性, 但在具体的音乐教学中, 如果教学氛围过于激烈, 容易使小学生的注意力被分散, 导致师生互动停留在浅层化, 未能起到一定的实效性。并且由于小学生的注意力被分散, 未能有效吸收教师所讲解的音乐知识, 这就使音乐教学缺乏有效性。另外, 还要少数教师觉得自己参与到师生互动中, 就能提升音乐互动的有效性, 进而就会忽视小学生能否参与到师生互动中, 如果小学生未能有效参与到师生互动中, 教学质量便会受到影响。同时, 在具体的音乐互动中, 教师往往倾向于选择音乐基础好的小学生进行活动, 很少同音乐水平不是很理想的小学生开展互动。在音乐课堂要想提升音乐互动的有效性, 教师就要同全体小学生进行互动, 不能只与个别小学生进行互动, 只有这样才能使教师与小学生的互动变得更加有效, 使音乐教学氛围充满活力。此外, 在开展音乐互动的时候, 教师未能做到合理应用多媒体, 觉多媒体能将小学生的注意力有效吸引, 在教学中应用多媒体的频率就会上升, 导致小学生全程将关注点放到多媒体课件上, 使其忽略了音乐知识的掌握。不合理应用多媒体也会制约良性师生关系的构建, 从而难以将小学生创作音乐的灵感充分激发出来, 这样小学生的音乐学习效果就会受到影响, 进而制约了音乐教学质量的提升。

三、小学音乐课堂中开展师生互动的策略

(一) 更新教育观念, 激发小学生热情

在新课改视域下, 教师要及时更新自身的教育观念, 依据小学生的认知特征以及音乐水平, 打破音乐教学的固有模式, 以此来优化音乐教学的过程, 提升师生互动的有效性, 促使教师同小学生展开更为深入的交流。教师还要结合本节教学内容合理制定教学目标, 并引导小学生对音乐知识展开深入探究, 确保小学生领悟音乐能力得到强化, 在制定好音乐教学目标后, 教师还要遵循循序渐进的原则将本节知识展示给小学生, 使小学生在赏析音乐作品的同时, 想象力被充分激发出来, 进而激发出小学生学习音乐的热情, 并使其意识到音乐表现具有多样性, 能从多个角度对作品展开想象, 以此来深化小学生对音乐内涵的体会, 例如, 在

教学《鲜花爱雨露》时,本首作品主要向表达是师生间的情感,教师便能引导小学生从自身角度对音乐作品展开赏析,教师也可向小学生表达自己的见解,使小学生对教师有深入地了解,从而使教师同小学生开展良性互动,促使师生间的情感得到升华,进而提升音乐教学的整体效果。

(二)丰富互动形式,调动小学生积极性

现阶段,教师开展师生互动的形式较为单一,无法将小学生参与师生互动的积极性有效调动。这时创新互动形式就显得尤为重要,教师并能依据小学生在音乐教学中的具体表现,合理创新自身开展师生互动的形式,为小学生创设出优质的音乐学习氛围。在具体的音乐教学中,教师就能适当的增设一些互动性环节,促使小学生主动地参与到音乐教学中,以此来强化小学生的学习效果。另外,教师还要值得注意的是,虽然师生互动能够提升教学质量,但是教师要秉持适度原则,防止出现过度使用师生互动的情形,进而影响了音乐教学活动的开展。例如,在教学《蜗牛和黄鹂鸟》时,教师就能通过应用形式多样的互动形式来调动小学生的积极性,如,角色扮演法,此时便能引导小学生以小组的形式开展角色表演,组内小学生可自行选择自己感兴趣的角色,比如蜗牛、蝴蝶、黄鹂鸟以及葡萄树等,同时教师还要鼓励每位小学生都能参与到教学活动中,此外,教师还可要求组与组展开比拼,然后评选出最受小学生喜爱的舞台剧,这样不仅能使音乐教学变得更加灵活,师生互动也得以强化,并且还能将小学生积极性最大化地调动起,最终音乐教学效果得以提升。

(三)创设互动情境,激发小学生音乐兴趣

音乐学科同其他学科相比有着明显的不同,对教学情境有着较高的要求,教师就能通过创设互动情境,为小学生营造出相对轻松的教学氛围,以此来强化音乐教学的感染力,最大化地激发出小学生的音乐兴趣。因此,在具体的音乐教学中,教师就应依据小学生的学习特征创设出相应的互动情境,同时注意与教学内容紧密结合,进而提升互动情境的有效性。教师在选择音乐教材时,要站在小学生的角度进行选择,这样才能提升音乐教学的高效性。另外,教师还要与小学生构建平等的互动关系,这是加强师生互动的前提条件。例如,在教学《让我们荡起双桨》时,教师便能借助多媒体来创设出互动情境。如:在波光粼粼的水面上,有小船在水面上缓缓滑行,孩子的歌声在船上飘荡,湖面倒映着岸边的杨柳树,快乐的歌声随处可听。这样通过教学情境的导入,能够加深小学生对音乐作品的理解,能使小学生转变自身学习音乐的态度,有利于教师开展师生互动。在具体的教学情境中,小小学生心情愉悦有利于感受音乐的魅力,更好地投入到互动教学模式中。

(四)开展游戏教学,提升互动质量

现阶段,小学生各方能力都还能没有发育成熟,同时他们有着较强的好奇心,对游戏有着强烈的兴趣,此时,教师便能充分应用游戏开展师生互动,以此来提升师生互动的质量。此外,由于音乐有着较强的感染力,能够有效缓解音乐教学中的紧张气氛,教师便能在音乐教学中合理应用游戏教学法,并与音乐感染力有机结合,促使小学生能够主动参与到师生互动中,在潜移默化中提升小学生的音乐学习效果。除此之外,在游戏活动中还能拉近小学生与教师之间的距离,使小学生感觉教师同自己处于平等位置,教师也是游戏的参与者,使得教师与学生的关系不再那么拘谨,进而提升音乐教学的质量。例如,在教学《大家一起来》时,教师就可以采取游戏的教学方式。在上课之初,首先让全班同学

大致听一下这首音乐的特点,这首音乐是非常欢快的、具有明显的强烈的节奏,在听完之后,教师就可以布置给小学生一个小的任务,再播放几遍音乐的同时,小学生可以根据音乐的节奏随意自己编排舞蹈的动作,小组的同学可以互相讨论进行,从而激发出小学生们间竞争性。但是要以游戏的形式来展现,具体的规则为,教师在播放音乐的时候,小学生可以随意地跳舞,但是当教师把音乐停下,教师就要保持最后一秒的动作不动,直到下一次的音乐再次响起。这样的游戏环节,非常强调小学生对于音乐的感觉、肢体的协调能力,同时也非常考验小组之间的信任和默契,在这种“紧张”的游戏环节中,通过师生之间的娱乐互动,小学生能够很好地增强自己的音乐敏感性,在一定程度上能够陶冶他们的艺术情操。

(五)师生开展器乐合作,拉近师生间距离

乐器进行音乐教育活动的重要工具,也是教师与小学生进行教学互动的有效载体。同时器乐教学也是小学音乐教学的重要内容,因此,教师在开展音乐教学活动的时候,就能将器乐教学与音乐赏析以及演唱等环节有机结,尽量向小学生提供形式多样的乐器,在教学中通过师生合奏乐器的形式来营造出良好的互动氛围,拉近教师与小学生之间的距离,从而构建出良性的师生互动关系,以此来强化师生互动的效果。例如,在教学《欢乐颂》时,教师就能通过开展师生器乐合作来拉近彼此的距离。在具体音乐教学中,教师就能将打击乐搬到了课堂上,首先,教师教会小学生如何演唱《欢乐颂》的第一声部。在学习第二声部时,教师便能引导小学生尝试演奏打击乐器。并且教师先要对小学生示范如何演奏,然后一引导小学生进行模仿学习,并在模仿演奏过程中给予小学生相应的指导,促使小学生打击乐器来感受到音乐的魅力。教学结束后,教师可饰演“指挥者”的角色,要求小学生进行演奏,这样通过教师与小学生的合奏互动,不仅激发出小学生学习音乐的兴趣,而且拉近了师生之间的情感距离。

四、总结

总而言之,师生互动能够有效提升音乐教学的质量,因此,在音乐教学中,教师就要应用有效方式来强化师生间的互动,对此便能从更新教育观念,丰富互动形式,创设互动情境,开展游戏教学,师生开展器乐合作等着手,以此来强化师生互动的质量,有效提升小学生的音乐素养,进而提升小学音乐教学的质量。

参考文献:

- [1] 鹿丽伟.小学音乐课堂教学中的师生互动[J].中国文艺家,2020(02):163.
- [2] 尚亚娟.小学音乐课堂中师生互动改善策略研究[J].中华辞赋,2019(10):249-250.
- [3] 袁文燕.互动,课堂的本质——小学音乐课堂中师生互动策略探究[J].世纪之星—初中版,2021(2):2.
- [4] 王璐.浅谈如何在小学音乐课堂中开展互动式教学[J].名师在线,2022(1):3.
- [5] 马婧.小学音乐课师生互动艺术研究[J].新一代:理论版,2021(8):374.
- [6] 朱庆华.关于小学音乐课堂师生互动问题的分析[J].中学生作文指导,2021(36):1.
- [7] 杨璐.关于小学音乐课堂的教学创新与师生互动探讨[J].当代家庭教育,2021(17):2.
- [8] 贺绍能.浅谈小学音乐教学中师生互动活动的有效策略[J].真情,2021(1):1.